

# 重庆市綦江区人大常委会 对重庆市綦江区人民政府关于《重庆市綦江区 2021 年度国有资产管理情况的报告》的 审议意见

2022 年 12 月 7 日，区第三届人大常委会第六次会议听取和审议了区人民政府关于《重庆市綦江区 2021 年度国有资产管理情况的报告》。

会议认为，2018 年以来，区政府及相关部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻中央、市委、区委关于加强国有资产管理的决策部署，认真落实国有资产管理情况向同级人大常委会报告制度，持续加强全区各类国有资产管理，国有资产管理水平逐年提升，国有资产使用效益进一步显现，有效发挥了国有资产服务发展、保障民生、保护生态的积极作用。但同时也存在国有资产管理意识不强、制度执行不严格、信息化水平不足、管理绩效不高、自然资源资产综合利用水平不高等问题。

根据会议审议情况，提出如下审议意见：

## 一、进一步提高思想认识，压实管理责任

区政府及相关部门要进一步提高对国有资产管理重要性的认识，切实增强产权意识、责任意识，认真履行国有资产管理职

责，依法依规管好用好国有资产，密切协调配合、形成管理合力。要进一步明晰国有资产管理部门单位的主体责任，切实承担起资产管理职责，压实主体责任，完善内控制度、落实管理人员、严格执行制度，做到责任有主体、行为有规范、问责有对象。资产管理部门单位主要负责人要切实履行国有资产管理第一责任人职责，当好资产管理“龙头”，守好国有资产家底。

## **二、进一步盘活闲置资产，提升资产绩效**

持续盘活闲置资产，健全完善资产调配统筹机制，充分借鉴国内国有资产配置使用的成功经验，探索建立“公物仓”等统一开放的资产共享平台，避免重复配置导致资产浪费闲置。探索建立国有资产资源市场化运行机制，切实推进国有经营性资产整合集中、统一营运，提高资产使用效率，实现闲置资产向优良资产转变。进一步提升国有自然资源资产开发利用水平，持续优化国土空间布局，加大闲置土地等自然资源资产的盘活处置力度。加快建立国有资产管理绩效评价指标体系，充分发挥绩效评价对加强国有资产管理的导向和激励作用。优化国有资本投资布局，切实管控好投资风险，提升国有资本运作水平，增强国有企业核心竞争力，推动国有资本做大做强，实现国有企业良性发展。

## **三、进一步完善管理制度，增强监管力度**

进一步理顺和健全国有资产管理机制体制，健全完善国有资产管理制度，建立国有资产从形成入账到处置下账的闭环管理细

则，将资产管理责任落实到人，推进资产管理规范化、标准化、精细化，将制度建设覆盖到各类国有资产的管理各环节中，杜绝资产管理制度“真空”，使国有资产管理流程更加完善、操作更加清晰，做到有章可循、有规可遵。着力构建完善科学有效的国有资产监管体系，持续健全全国国有资产监管制度，探索创新国有资产监管的新方法新措施。国有资产监管部门要落实资产监管的专门机构和专职人员，强化国有资产监管干部队伍建设，推动国有资产监管更加专业化、精细化。推动国有资产审计监督全覆盖，更好发挥审计的国有资产监督职能。继续坚持和完善区政府向区人大报告国有资产管理情况制度，并将国有资产管理纳入领导干部年度述职内容，加大国有资产管理失职渎职的追责问责力度。

#### **四、进一步夯实管理基础，提高信息化水平**

进一步完善国有资产数据库和管理台账，按照相关会计制度要求，规范国有资产会计核算，做到账账相符、账实相符，确保资产信息全面、准确和完整。加快在建工程转固，切实提升工程类资产管理的质量和水平。加快推进公共基础设施、自然资源、文物等国有资产的会计核算和价值核定，制定相关标准规范，做好资产的实物统计核算工作。进一步完善国有资产报表体系，坚持价值管理与实物管理相结合的原则，从多个维度充分反映国有资产全貌和管理情况，提高资产报表数据的分析利用价值。提升国有资产管理的信息化、智能化水平，推动建设统一的全口径国

有资产数据库和管理信息共享平台，做好与财政预决算管理、政府采购、资产配置等其他信息系统、相关部门的内部资产管理信息系统的有效衔接，通过大数据应用，实现资产类别全覆盖、数据全联通、单位全联动的国有资产“一张网”，为优化资产布局结构、高效使用国有资产提供依据和技术支撑。

附件:《重庆市綦江区 2021 年国有资产管理情况问题清单》

附件

## 重庆市綦江区 2021 年国有资产管理情况问题清单

序号	存在问题	相关单位	备注
1	在区教育行业主管部门管理的固定资产中，有 <b>80</b> 所闲置校舍未盘活利用。	区教委	
2	区经济信息委代管的原破产改制的工业企业资产中，部分资产存在安全隐患和闲置的情况。	区经济信息委	
3	对行政事业单位资产新旧更替流程执行不够严格。	区财政局	
4	顺安爆破公司（原永泰公司）企业改制应上缴的 <b>550</b> 万利润未及时追回。	区商务委	
5	区卫生行业主管部门对各区级医院和镇街卫生院落实资产管理制度的指导和监督力度不够。	区卫生健康委	
6	国企监管部门对企业在建工程项目管理的指导监督力度不够，区属国有企业存在部分在建工程项目未及时转固、核销处理等问题。	区国资委	
7	城投公司购置的部分房屋存在空置。	城投公司	
8	兴农担保公司部分担保业务标的物抵押权丧失、反担保措施无效。	兴农担保公司	